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XpaHeHue
AGHHBLIX B NAMATA




A UTO TAM BHYTpU?

Ecau Bce omnepanuyd ¢ JaHHBIMU BBIINOJHAET MPOLECCOP, HCIIOIb3YS
ONEPATUBHYIO IMaMATh, TO UYTO MPOM3OMIET, KOIJla B MpPOTrpaMme
MHULIMAJIU3UPYETCA TTIEPEMEHHAA !

a=>5

HCpGMCHHaﬂ — OMMEHOBaHHAas 00JIaCTh IMaMATH, XpaHigllasa JaHHBIC B
XOIC€ BBIITOJHCHUA ITPOI'PAMMBI.

He mutoH

a
aapec #10055680

3HAYeHue | 5




A nanble?

a=>5
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A B NMUTOHe?

B Japyrux s3plkax OporpaMMHpOBaHHUS II€peMEHHas 0003Hadaer
SYEeNKy MaMsITH C XpaHsmuMcsl B Heil 3HaueHueM. B Python nepemennas
SBJISIETCS CCHIJIKOM Ha 00JIaCTh MaMSITH.

Oo0J1acTh NAMATH

a=5 |a

3HAYCHUEC 5

KO0JI-BO CCBLIIOK |

CchliIKa - 3TO agpec 00bEKTa B MaMSTH

0OBbeKT
NUMsi CO 3Ha4YEHMEM
nepeMeHHoM afpec 123

B NaMATH

2 /

a ————— 1827204944 —>




A nanble?

Oo0aacTh NaAMATH

THII nt

3HAYECHUE 5

KOJI-BO CCBLIIOK | ()

a=atl a

Oo0J1acTh MAMATH

THII Int

3HAYCHHUE 6

KO0JI-BO CCBLIIOK ]

[Ipy u3MEHEHWH 3HAYECHUS TMEPEMEHHOW OYyIeT BBIJACISITHCS HOBBIU
YYaCTOK MaMSTH JJISi HOBBIX JIAHHBIX, a TPEAbIAYIIUNA Y4YacCTOK OYyHET
OUMIIIEH.



ATOMApHbIE U CCbINOYHbIE TUMBI

ATOMapHble - IIpM MOPHUCBAMBAHUKU OJHOIO OOBEKTa
I[perMy KOHI/IpyCTC}I NUX 3HAUYCHUC.
: a b
a:
5 5
b=a
IlamMsaTe

CChUIOYHBIE - NPH IPUCBAWMBAHHUM KOIIMPYETCS TOJIBKO
yKazaTellb Ha OOBEKT, TaKuM O0O0pa3oM, 00€ IEpPEeMEHHbIC
ITOCJIE MTPUCBAUBAHUA UCHOJIB3YIOT OJIHO M TO K€ 3HAYECHUE.

+ 3KOHOMMS IIaMSATH,

- IIPY U3MEHEHHUHU UCXOIHOHU IIEPEMEHHON MEHSIOTCS BCE,
CChLIAIONIMECS Ha HEE.



CcbINOYHbIE
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A MOXHO HOBbIUN 06beKT?

Ecnii 1npu 1npucBavBaHUU TEPEMEHHOM  CCBUIOYHOIO THUIIA
HEOOXO0IMMO, YTOOBI 00€ MEPEMEHHBIC XPAHUINCh B Pa3HBIX y4acTKax
aMsATH, TO HEOOXOAUMO SBHO CO3/1aBaTh HOBBIM OOBEKT B MAMSITH.

Co3nague HOBOro 00OhEKTa B TIAMSTH:

L=t h 23]

L2 = list(L)

Taxsxke MOXHO HMCIOJIB30BAaTh (DYHKIIUIO COPY() M TIOJHBIM
cpes [:] oObekTa.

IlBobll




N3meHsaembie U Hem3smeHaembIe TUMbI

[Ipu co3manuy nepeMEHHON B ITaMSITH CHadalia Co31aeTCs OObEKT,
KOTOPBIM UMEET YHUKAJIbHBIM HACHTU(PUKATOP, TUI U 3HAYCHHUE, TTOCIE
3TOr0 IIEPEMEHHAasi MOXKET CChLIAThCS HA CO3JIaHHbIN OOBEKT.

Id=1829984576

a——| 4

|
N

d

HeusmensgseMocTh THIA  OAaHHBIX  O3HAYAET, 4TO
CO3JIaHHBIN OOBLEKT OOJIBIIIE HE U3MEHAECTCA MU MBI MOXKEM
TOJILKO IOMEHSThH CCHUJIKY HA YYaCTOK B IAMSTH.



N3meHsaembie U Hem3smeHaembIe TUNbI

a=[1, 2]

a=[1, 3]

ada——

1] [2
\

id=47997336

1\ 2;

id=47997336

Eciau TUN JaHHBIX H3MEHSEMBIA, TO MOXXHO MEHSTh 3HAYCHHUE
oObekTa. T.K. B MEpEeMECHHOM XpaHITCS CChUIKM Ha OOBEKTHI CO
3HAUYECHUSMU, a HE HEOCPEJACTBEHHO CaMU 3HAYCHU .



KTo ecTb KTO?

Oneparop “=="" NpoBEPSAET PABEHCTBO 3HAYCHUN OOBEKTOB.
Oneparop 1S IpoBepseT UJICHTUYHOCTh CAMUX OOBEKTOB.

# CChLIOYHBIM 0OBEKT THIIA list

11 =[1, 2, 3] # co3naagum 00bEKT crimcka 11

12=1[1, 2, 3] # co3maagum oObEKT criucka 12

13 =11 # npucBouM ccruiKy Ha 00beKT 11 nepemenHoi 13

print(l11 ==12) # True -- ciucku paBHbI

print(11 ==13) # True -- ciucku paBHBI

print(11 1s 12) # False -- cchuiaroTcst Ha iBa pa3HbIX 0ObEKTA
print(11 1s 13) # True -- cogepsKar CChUIKYA HA OAUH U TOT K€ OOBEKT

OyHKIuAa 1d() BO3BpaIIAeT aApecC STYCUKH MaMITH IePEMEHHOM

n=[5,6,10]
print(n) #[5, 6, 10]
print(id(n)) #140312184155336



Cnoeapu Python



Uto 310?

CnoBapp  (XdII, AacCCOLMATHUBHBIA  MacCHB)  —
U3MeHsieMasi HEyNOpsAAOYCHHAss MOCIEI0BATCIBHOCTD
JAHHBIX PA3HOrO THIIA B POPMATE «KITHOY-3HAYCHUE).

D={} #mycTou cJI0Baphb
D=dict() #npeobpa3oBarh B clI0Baph (WK CO3IaTh IIyCTOM)
D= dict(Ivan="manager", Mark="worker")

D={"Al1":"123", "A2":"456"} #cnoBapu co 3HAYCHUIMHU

l eneparop cioBaps

D = {kmrou: 3HadyeHue for mapamMeTp in AMAMA30H }
D= {1: 1**2 for 1 in range(5)}
#40:0,1:1,2:4,3:9,4: 16}




O6paboTra cnosapeu

D = {*Russia”’: “Moscow”, “USA”’: “Washington™}

JlocTyn K 3HAYEHHUIO MMPOUCXOAUT MO KiIrouy. Kiirouom MOTyT OBITh
TOJIPKO JAHHBIC HEU3MEHSIECMBIX THIIOB, 4 3HAUCHUSIMU — JTFOOBIX
TunoB. Kiiroun J0KHBI ObITh YHUKAJIbHBIMM, 3HAYEHUSI MOTYT
TTOBTOPSTHCH.

print(D[ ‘Russia’]) #Moscow

JloOaBieHuE 3JIEMEHTOB IPOUCXOAUT HPH OOpAIICHUHU K HOBOMY
KJIF04y. Ecin K104 CyIecTBOBAJL, €70 3HAYCHUE 3aMEHSIETCS.

D[“China”] = “Beijing”

# {“Russia”: “Moscow”, “China”; “Beijing”, “USA”’: “Washington”}
D[*“USA”] = “Moscow”

# {“Russia”;: “Moscow”, “China”; “Beijing”, “USA”: “Moscow’’}



O6paboTKka cnosapewn

VYnaneHue 3J1EMEHTOB IIPOU3BOAUTCS oneparopoM del
del D["USA"] # {*Russia”: “Moscow”, “China”: “Beijing”}

Oneparop 1n NpoBepseT HAIUYUE KIIFoYa (HO HE 3HAYCHMUS )
"Russia" in D# True
"France" in D# False

IIpu nepedope cinoBaps HUKIOM for CYETUMK LMKIIA TAKXKe
IPUHAMACT 3HAYCHMS KITF04a. YTOOKI MOIYUYHTh 3HAUCHUEC
HYKHO 00paTUTHCS K HEMY HUCIIOJIb3YIO KIIOU.
for 11n D:

print(1, D[1])
# Russia Moscow
# China Beijing



MeTtoabr cnosapew

JIaHHBIE METONbI MO3BOJIAKOT IMOJAYYaTh OTIAEIAbHO KIIHOUUA U
OT/ICIIbHO 3HaueHUs. OHU BO3BpAIAlOT 3HAYCHHUS B BUJE 0COOOrO
TANA JaHHBIX, HO MOTLYT OBITH IIpeoOpa3oBaHbl B CIHCOK,
MHOXECTBO U T.II.

MeTton Ha3nauenue IIpumep
D.values() | Bo3Bpaimaet 3HaueHuUs print(D.values())
D.keys() Bo3Bpaiaer kitoun print(D.keys())
D.items() Bo3Bpamaer napsl KJIHO4-3HAYEHUE x=D.items()

Meton 1tems() BO3Bpallla€T IMapy KIKY-3HAYECHUE B BHJIC
KOpTEkKa.

print(D.items())

# [(“Russia”, “Moscow’), (““China”, “Beljing”)]



MeTtoabr cnosapew

MeTtox Ha3nauenue IMpumep

D.get(key) Bo3sBpaimaer 3HaueHue Kiro4a key. print(D.get(“Russia’)
AnanoruyHo obpanienuto D[key] )

D.update(d2) | [loGasaseT B cinoBaps D ciioBaps d2 D.update({“Belarus”:
(CYyHIECTBYIOIINE KIIFOYU “Minsk™})
Mepe3aIMChIBAKOTCS )

D.pop() VYnanseT ko4 ¥ Bo3BpaiaeT ero 3HauyeHue | x=D.pop()

D.popitem() | Ynamser u Bo3BpallaeT napy Kirod-3HadeHue | x=D.popitem()

D.clear() Ouuinaer cjioBaphb D.clear()

D.copy() Konupyet cioBapb D2=D.copy()

my dict={‘a’:42 ,’b’:42}
my dict.update({‘a’: 77, ‘c’: 77}) #{‘a’: 77, ‘b *: 42, °’c’: 77}




MeTtoabr cnosapew

Meton

Haznauenue

d.setdefault(key[,default])

Bo3BpaiiaeT 3HaueHue 11 Kirroda key, eciamn
KJIFO4Ya HET, CO3/aeT ero co 3HadyeHueM default

dict.fromkeys(seq[,
value))

Co3maeT ciaoBaph C KJIHOYaMHU U3 CIIMCKA seq U
3HaueHueM value (o ymonuanuio None)

my dict.setdefault('c') #{'a': 123, 'b": 42, 'c": None}
my dict.setdefault('c ', 43) #{'a': 123, 'b": 42, 'c": 43}
x=my_dict.setdefault('c') #43

dict.fromkeys(['a’, 'b']) #{'a': None, 'b': None}
dict.fromkeys(['a', 'b'], 42) # {'a': 42, 'b": 42}




Cnosapu

MOHO XpaHUTh CTPYKTYPHO CBSI3aHHBIC JIAaHHBIC
man = {'name': "Serg,

Jobs': ['programmer’, 'writer'],

'web': 'www.bestsite.org',

'home': {'city': 'Moscow', 'z1p':129000} }

IlepeOpaTh BCce Kiroun
for key 1n man:
print(key, man[key])

N3MmenuTs 3HaYEHUS
man[ ‘name’ |=‘Mels’



Cnosapu

def get female local():
print('Keniuna')

def get male local():
print('MyxuunHa')

Tak Kak (DYHKIIMH - TOXKE 00BEKThI, TO CO3AaeM CI0Baph IIPUBSI3KHU
KJIFOYa K UMEHHU (PYyHKIIMH
gender handlers = {

'male'; get male local,

'female': get female local

h

gender = 'male’
MOJIy4aeM I10 KIIF0UY HY>KHYIO (DYHKIIUIO M BBI3BIBAEM €€
gender handlers[gender]()



Koptexu Python
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Koprexx —  HeusMeHsieMasi  yIIOpSJIOYCHHAA
MOCJIEI0BATEIIBHOCTD JAHHBIX PA3HOTO THUIIA.

T=() #mycTon KOpTexK
I'=tuple() #npeodbpa3zoBaTh KOPTEK

I'=(1,2,3) #KOpTEXH CO 3HAYCHUSIMU

BaxxHo!
T = ('s') #co3maercsa cTpoka
T= ('s', ) #co3zmaeTcs KOpPTEK

Taxxe MOXKHO CO3/1aBaTh KOPTEXK FCHEPATOPOM.
T=(@(**2 for 1 1n range(5)) #(0,1,4,9,16)



3ayem KOpTexu, Koraa ectb CNUCKU?

HazHaueHue:

1) Menpmui pa3mep OOBEKTOB MO CPABHEHHUIO CO
CITMCKaMH. DKOHOMHS PECYPCOB ¥ BDEMEHH.

2) be3onacHOCTh JAaHHBIX OT CIYYaWHBIX (YTO XOPOIIO)
M HAMEPEHHBIX (YTO HE TAK XOPOIIIO) U3MEHEHMH.

3) BO3MOXKHOCTh MCHOIB30BaTh KOPTEKH, KAK KIIIOYM
CJIOBapeEu.

rectangle coords = {
(0, 0): '"neBbid HUXHUK yron',
(1, 1): 'npaBbit BepxHuu yron',
}
point = (1, 1)
print('Koopagunatel ' + str(point) + ' 3ato ' + str(rectangle coords[point]))



HevictBua ¢ kopTexamm

Bce omnepanun Haj COHUCKaMH, HE M3MEHSIIOIINE CIIHCOK
(CIOKEHHE, YMHOXXEHME Ha 4YuCcia0, MeToAbl Index() u
count() ¥ HEKOTOPBIC JIPYTHE OIIEPALVH ).

Henp3ss u3MEHSITH DJIEMEHTBI - HEIb3s YIaluTh
3EMEHT, HO MOXKHO YHAJIMTh KOPTEXK L[ETTUKOM.

# index(x, [start [, end]]) BO3BpaTUTbL MOJOXEHMWE MEPBOr0 3JIEMEHTA

# co 3HauyeHmem X (NpuM 3TOM MOWUCK BepeTcsa OT uHAeKkca start go uHAaekca
end)

my fple = (1, 2, 3, Y. 2, 42, @& B, 2, 10)

index = my tuple.index(42) # index = 5
index = my tuple.index(42, 0, 4) # ValueError: 42 is not in list
index = my tuple.index(42, 3, 7) # index = 5

# count(x) BO3BpPaTUTb KONMYECTBO 3/IEMEHTOB CO 3HAYEHUEM X
count = my_ tuple.count(2) # count = 3



